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با اعام آتش‌بس دوهفته‌ای، 
بسیاری از کاربران در انتظار اتصال 
کاهش  و  بین‌الملل  اینترنت 
محدودیت‌های اینترنتی هستند؛ 
محدودیت‌هایی که به گفته وزارت 
ارتباطات و فناوری اطلاعات، به 
دلیل ملاحظات امنیتی و جنگ 
متجاوزان بر کشور تحمیل شد . 
هرچند عملکرد شبکه ارتباطات 
داخلی در این دوران نسبتاً موفق 
و پایدار بود، ولی حالا کاربران 
بی‌صبرانه منتظر کاهش این 
محدودیت‌ها هستند، چراکه نبود 
اینترنت بین‌الملل، کاربران عادی 
و بسیاری از کسب‌وکارهای فعال 
در حوزه اقتصاد دیجیتال، برنامه 
نویسان و... را با مشکلاتی مواجه 

کرده است.
حالا شایعاتی مبنی بر انجام 
تلاش‌هایی برای رفع تدریجی 

محدودیت‌های اینترنتی و فراهم 
شدن امکان اتصال کاربران به 
موتور جست‌و‌جوی گوگل به گوش 
می‌رسد؛ شایعاتی که مشاور وزیر 
ارتباطات آن را رد کرده و می‌گوید: 
»هنوز تصمیمی برای بازگشایی 
اینترنت گرفته نشده اما احتمالاً 
اینترنت به شکل پله‌پله بازگشایی 

می‌شود.« 
»محمدحافظ حکمی« در این 
باره می‌گوید: »اگر قرار باشد 
شرایط به همین شکل ادامه پیدا 
کند، احتمالاً اینترنت به صورت 
مرحله‌ای بازگشایی می‌شود اما با 
توجه به شرایط ویژه امنیتی کشور، 

تصمیم‌گیری خواهد شد.« 
می‌دهد:  توضیح  ادامه  در  او 
»همان‌طور که بعد از جنگ ۱۲روزه 
و اتفاقات دی‌ماه اینترنت به حالت 
عادی بازگشت، این‌بار هم همین 
اتفاق خواهد افتاد. به هرحال شبکه 
ملی اطلاعات که در جنگ رمضان 
آزمون تاب‌آوری را با سربلندی 
گذراند، هرگز نمی‌تواند جایگزین 
اینترنت شود.« مشاور وزیر ارتباطات 
درباره کسب‌وکارهای اینترنتی نیز 
می‌گوید: »برخی کسب‌وکارهای 

کوچک و خانگی آسیب دیده‌اند. 
البته بخش عمده ۱۳ میلیون 
این دوران،  خدمت پستی در 
مربوط به فروشگاه‌هایی بوده که 
در سکوهای داخلی فعال شده‌اند 
ازاین رو به همه کسب‌وکارهای 
خانگی توصیه می‌کنم حتی بعد 
از بازگشایی اینترنت، حتماً شعبه 
خود را در سکوهای داخلی افتتاح 
کنند.« گفتنی است در جنگ 
تحمیلی 12 روزه و همچنین حوادث 
دی ماه 1404 هم اولین سرویس 
ارائه شده به کاربران پس از قطعی 
چند روزه، موتور جست‌و‌جوی گوگل 
بود و بازگشت سایر سرویس‌های 
پرکاربرد گوگل و پلتفرم‌های خارجی 

کمی بعدتر انجام شد.
صرف‌نظر از نهاد تصمیم‌گیرنده برای 
اتصال مجدد اینترنت بین‌الملل، 
لزوم برقراری اینترنت بین‌الملل 
به تازگی مورد تأکید وزیر ارتباطات 
و فناوری اطلاعات نیز قرار گرفته و 
یادآور شده است با وجود تاب‌آوری 
مناسب و عملکرد موفق شبکه 
ارتباطات داخلی، تداوم قطع 
اینترنت بین‌الملل قابل توجیه 
نیست واین تصور که اینترنت 

در شرایطی که میزان تقاضا برای نیروگاه‌های 
خورشیدی در جهان با سرعتی چشمگیر 
رو به افزایش است، گروهی از فناوران یک 
شرکت دانش‌بنیان ایرانی با ارائه یک سکوی 
نرم‌افزاری هوشمند، فرآیند طراحی و احداث 
نیروگاه‌های خورشیدی را از مسیری زمان‌بر و 
پرخطا، به تجربه‌ای دقیق، سریع و قابل اتکا 

تبدیل کرده‌اند.
این پلتفرم که نتیجه همکاری متخصصان 
دانشگاه‌های تهران و صنعتی شریف است، 
بر پایه ترکیبی از دانش دانشگاهی، تجربه 
اجرایی و شناخت واقعی از مقررات و 
محدودیت‌های بازار ایران شکل گرفته 
است. »موسی آیتی«، رئیس هیأت مدیره 
این شرکت فناور می‌گوید:»یکی از مزایای 
اصلی این پلتفرم، استفاده از داده‌های 
ماهواره‌ای برای حذف کامل بازدیدهای 
حضوری است. کاربر تنها با تعیین محل 
ساختمان روی نقشه، طرح اولیه نیروگاه 
را دریافت می‌کند؛ طرحی که با بررسی 
فاکتورهایی مانند اندازه و جهت پشت‌بام، 
میزان سایه‌اندازی، شدت تابش خورشید و 

موقعیت جغرافیایی تولید می‌شود.«
او ادامه می‌دهد:»این الگوریتم‌ها نه‌تنها 
سرعتی بی‌نظیر دارند، بلکه دقت آنها 
با داده‌های واقعی پروژه‌های اجرا شده، 
قابل مقایسه است. رابط کاربری پلتفرم 

نیز به‌گونه‌ای طراحی شده که کاربران 
عادی بدون نیاز به دانش تخصصی بتوانند 
چندین سناریوی کامل شامل تولید سالانه 
برق، هزینه احداث، درآمد احتمالی و حتی 
گزینه‌های تسهیلات بانکی را مشاهده و 
مقایسه کنند. تنها با وارد کردن شناسه 
قبض برق یا انتخاب محل روی نقشه، مسیر 
تصمیم‌گیری برای کاربر روشن و کاملاً شفاف 

می‌شود.«
 به گفته آیتی، نقش این پلتفرم تنها طراحی 
نیست و می‌توان این محصول را »پلتفرم 
اتصال« متقاضیان و نصابان متخصص 
دانست. او در ادامه توضیح می‌دهد:»نصابان 
در این شبکه پیش از فعالیت، آموزش‌های 
استاندارد را گذرانده‌اند و با الزامات پروژه‌های 
متصل به شبکه آشنا هستند. این سکو مسیر 
دریافت وام را نیز برای کاربران ساده و قابل 

پیگیری کرده است.«
آیتی با اشاره به وام ۳۲ میلیون تومانی به ازای 
هر کیلووات می‌گوید، این تسهیلات بخش 
بزرگی از هزینه اولیه را پوشش می‌دهد. او 
ادامه می‌دهد:»قصد داریم این پلتفرم را به 
زیرساختی داده‌محور برای طراحی و توسعه 
نیروگاه‌های خورشیدی مقیاس کوچک 
تبدیل کنیم؛ زیرساختی که تصمیم‌سازی در 
این حوزه را سریع‌تر، دقیق‌تر و اقتصادی‌تر از 

گذشته ممکن می‌سازد.«

محدودیت اینترنت بین‌الملل رفع می‌شود؟

فاوا

گروه علم و فناوری

دانشگاه

گروه علم و فناوری

طراحی هوشمندانه نیروگاه‌های خورشیدی 
توسط فناوران ایرانی

تازه‌ترین پژوهش‌ دانشمندان آلمانی نشان می‌دهد 
کاهش یا از دست دادن تدریجی حس بویایی 
می‌تواند یکی از اولین نشانه‌های هشداردهنده 
آلزایمر باشد؛ نشانه‌ای که ممکن است مدت‌ها پیش 
از بروز اختلالات حافظه یا مشکلات شناختی ظاهر 
شود. به اعتقاد دانشمندان، کاهش تدریجی حس 
بویایی ممکن است نتیجه واکنش سیستم ایمنی 
مغز باشد؛ یعنی سیستم ایمنی به ‌اشتباه به برخی 
اتصالات عصبی مرتبط با بویایی حمله می‌کند. در 
این تحقیق، داده‌های به‌ دست‌ آمده از مدل‌های 
حیوانی، بافت مغز انسان و اسکن‌ها در کنار هم 
قرار گرفت تا تصویری دقیق‌تر از منشأ اختلال بویایی 
در آلزایمر ارائه شود. در نهایت، نتیجه این مطالعه‌، 
توضیح داد که چگونه این روند می‌تواند در مراحل 

بسیار اولیه بیماری آغاز شود.

حس بویایی؛ زنگ خطر پنهان آلزایمر
دانشمندان در بررسی‌های خود دریافتند سلول‌های 
ایمنی مغز که »میکروگلیا« نام دارند، در این فرآیند 
نقشی کلیدی ایفا می‌کنند. این سلول‌ها زمانی فعال 
می‌شوند که نشانه‌هایی غیرعادی در سطح برخی 
رشته‌های عصبی مشاهده کنند. در چنین شرایطی، 
میکروگلیا این رشته‌ها را به‌عنوان ساختارهایی 
آسیب‌دیده یا اضافی تشخیص داده و شروع به 

حذف آنها می‌کند.
این رشته‌های عصبی در واقع پل ارتباطی میان 
دو بخش مهم مغز یعنی »پیاز بویایی« و »لوکوس 
سرولئوس« هستند. پیاز بویایی وظیفه پردازش 
سیگنال‌های بویایی دریافت شده از گیرنده‌های 
بینی را برعهده دارد و »لوکوس سرولئوس« واقع 
در ساقه مغز که در تنظیم و تقویت پردازش این 
سیگنال‌ها نقش دارد، از طریق رشته‌های عصبی 
بلند به پیاز بویایی متصل می‌شود. این بخش مغز در 
فرآیندهایی مانند جریان خون مغزی، چرخه خواب 
و بیداری و پردازش حسی نقش دارد و تغییرات ایجاد 
شده در رشته‌های عصبی میان این ناحیه و پیاز 
بویایی، سیگنالی برای فعال شدن میکروگلیا فراهم 
می‌کند و در نهایت به تخریب این ارتباطات عصبی 

منجر می‌شود.

تغییرات ظریف در غشای نورون‌ها
در ادامه این پژوهش، دانشمندان متوجه شدند یک 
مولکول چربی به نام »فسفاتیدیل‌سرین« که به‌طور 
طبیعی در بخش داخلی غشای نورون قرار دارد، در 
این شرایط به سطح بیرونی غشا منتقل می‌شود که 
این جابه‌جایی، پیام مهمی برای سلول‌های ایمنی 
مغز دارد و در عمل به سلول‌های ایمنی اعلام می‌کند 
این ساختار باید حذف شود. پژوهشگران معتقدند 
علت این اتفاق ممکن است فعالیت بیش از حد 
نورون‌های آسیب‌دیده و ارسال سیگنال به شکل 
غیرطبیعی باشد. این فعالیت غیرعادی باعث تغییر 
در ترکیب غشای سلولی آنها می‌شود؛ تغییری که در 
نهایت میکروگلیا را به حذف این رشته‌های عصبی 

تحریک می‌کند.
پروفسور »یوخن هرماز«، از پژوهشگران اصلی این 
مطالعه می‌گوید، ارتباط میان اختال بویایی و 
آلزایمر، از مدت‌ها قبل مورد توجه دانشمندان قرار 
داشت، ولی علت دقیق آن روشن نبود. اما یافته‌های 
جدید نشان می‌دهد یک مکانیزم ایمنی در مغز 
می‌تواند عامل اصلی این اختلال باشد و این فرآیند 
احتمالاً در همان مراحل اولیه بیماری آغاز می‌شود.
به گفته هرماز، نتایج این پژوهش می‌تواند به 
پزشکان کمک کند افرادی را که در معرض خطر ابتلا 
به آلزایمر هستند در مراحل اولیه شناسایی و درمان 
هدفمند را در زمان مناسب آغاز کنند تا شانس 

موفقیت درمان به‌طور قابل‌توجهی افزایش یابد.

ایمان صاحبی/ ناسا بیش از نیم قرن 
پس از پرتاب مأموریت آپولو ۱۱ که روی 
ماه فرود آمد، کد آن را به‌صورت متن‌باز 
روی گیت هاب منتشر کرد و حالا دیگر هر 
کسی می‌تواند آن را دانلود کند و بخواند. 
اینکه کد مأموریت آپولو ۱۱ مربوط به 
حدود ۶۰ سال پیش در زمانه‌ای منتشر 
شده که مأموریت آرتمیس ۲ به سرانجام 
رسیده، بسیار جالب توجه است. ناسا 

حالا برای آرتمیس ۳ و سایر مأموریت‌های 
ماه برنامه‌ریزی می‌کند.  این منبع در دو 
کدبیس بزرگ در دسترس قرار گرفته 
 که یکی مربوط به ماژول فرماندهی
)Comanche055( و دیگری مربوط 
به ماژول ماه )Luminary099( است. 
دو ماژول این مأموریت هر کدام کامپیوتر 
اختصاصی خود را داشتند و نقش آنها 
در کمک به اولین فرود انسان در ماه 

بسزا بود. اما ماجرای انتشار کد مأموریت 
آپولو ۱۱ توسط ناسا چیست؟ یکی از 
کارمندان ناسا به‌نام »کریس گری« در 
این مخزن گیت‌هاب ذکر کرده که این 
 Virtual کد تاریخی با تاش اعضای
AGC و موزه MIT دیجیتالی شده است. 
این یعنی نسخه فیزیکی این کد در موزه 
MIT اسکن و بازخوانی شده تا به حالت 
دیجیتال دربیاید. در نگاهی اجمالی به 

این کدها، اولین پرونده جالب توجه 
ALARM_AND_ABORT.agc است. 
کدهای این پرونده شرایط صدور هشدار 
را معین می‌کند که اگر پیش بیاید، چراغ 
هشدار روشن می‌شود و هشدارهای سطح 
لغو و سطح عدم لغو را نشان می‌دهد. 
فضاپیمای آپولو ۱۱ در سال ۱۹۶۹ برای 
اولین‌بار بشر را به ماه برد. کامپیوتر این 
فضاپیما ۳۰ خط کد برای محاسبه توابع 

فرود بود. مشخصات کامپیوتر AGC در 
مقایسه با ساده‌ترین کامپیوترهای امروزی 
هم حرفی برای گفتن ندارد. AGC دارای 
۳۸۴۰ بایت رم و ۶۹۱۲۰ بایت حافظه 
داخلی بود. این دستگاه می‌توانست 
حداکثر حدود ۸۵ هزار دستورالعمل را 
در ثانیه اجرا کند. اندازه AGC برابر با ۶۱ 
در ۳۱ در ۱۵ سانتی‌متر و وزن آن ۳۱.۸ 

کیلوگرم بود.

آموزش مدل‌های هوش مصنوعی و روبات‌ها بویژه روبات‌های 
انسان‌نمای پیشرفته، یکی از چالش‌های اصلی فعالان حوزه روباتیک 
است و حالا یک شرکت هندی فعال در حوزه تولید پوشاک برای 
حل این چالش، طرحی تازه را کلید زده است. در قالب این طرح، 
دوربین‌های مجهز روی سر کارگران خط تولید پوشاک نصب شده 
است تا حرکات دست، نحوه انجام کار و تعامل آنها با محیط واقعی 
ثبت و ضبط و از این ویدیوها و داده‌های حرکتی برای آموزش مدل‌های 

هوش مصنوعی و روبات‌ها استفاده شود.
تقلید« طریق  از  »یادگیری  ایده  پایه  بر  پروژه   این 
)Imitation Learning( بنا شده است؛ رویکردی که در آن 
روبات‌ها، از روی نمونه‌های واقعی عملکرد انسان یاد می‌گیرند. در 
این مدل، حرکات دقیق انگشتان، چرخش مچ، نحوه گرفتن ابزار، 
مرتب‌سازی اجسام، بسته‌بندی و کارهای مشابه به‌صورت ویدیویی 
و داده‌های حرکتی استخراج  شده و سپس به الگوریتم‌های هوش 
مصنوعی تبدیل می‌شود تا روبات‌ها با استفاده از این داده‌ها، کارهایی 
را بیاموزند که تا پیش از این، به دلیل پیچیدگی و ظرافت، تنها از عهده 
انسان برمی‌آمد. هدف نهایی، ایجاد نسل جدیدی از روبات‌های 
صنعتی و خدمت‌رسان است که بتوانند در محیط‌های واقعی از 
کارخانه و انبار تا مراکز لجستیک و حتی فضاهای خدماتی کارهایی 
مانند مونتاژ، بسته‌بندی، جداسازی و چیدمان کالا را با دقت بالا و 
هماهنگی مشابه انسان انجام دهند. این استارتاپ هندی در نظر دارد 
داده‌های جمع‌آوری‌شده را نه فقط برای روبات‌های داخلی، بلکه برای 
روبات‌های شرکت‌های بین‌المللی مانند تسلا نیز قابل استفاده کند. 
البته طرح این شرکت هندی مخالفانی هم دارد چراکه آن را مصداق 
نقض حریم خصوصی می‌دانند، زیرا  نه تنها حرکات دست، بلکه 
محیط اطراف، همکاران و حتی شیوه رفتار کارگران در طول شیفت 
کاری، ثبت می‌شود. حامیان پروژه اما معتقدند که چنین داده‌هایی 
برای پیشرفت علم روباتیک ضروری است و می‌تواند در بلندمدت به 

بهبود ایمنی و کیفیت محیط کار منجر شود.

اولین کشور اروپایی که سیستم رانندگی کاملاً خودران )نظارت‌شده( 
تسلا را دریافت خواهد کرد، هلند خواهد بود. »سیستم رانندگی کاملاً 
خودران«)FSD( تسلا به صورت تحت نظارت آماده است تا اولین حضور 
خود در اروپا را تجربه کند و این کار با کشور هلند آغاز می‌شود. طبق 
گفته تسلا، سیستم کمک‌راننده این خودروساز در هلند تأیید شده و 
بزودی در دسترس قرار خواهد گرفت و عرضه خواهد شد. به گزارش 
 RDW ایسنا، مرجع نظارتی این کشور در زمینه وسایل نقلیه موسوم به
با انتشار پستی در وب‌سایت خود مبنی بر دریافت تأییدیه برای سیستم 
رانندگی کاملاً خودران تسلا )تحت نظارت(، این خبر را تأیید کرد. به 
گفته RDW، سیستم رانندگی کاملاً خودران تسلا بیش از یک سال و 
نیم در مسیر آزمایشی هلند و جاده‌های عمومی به طور گسترده بررسی 
و آزمایش شده است. این سازمان نتیجه گرفته است که این سیستم 
»سهم مثبتی« در ایمنی جاده‌ها خواهد داشت. با این حال خاطرنشان 
کرد که یک خودروی تسلا با سیستم رانندگی کاملاً خودران )تحت 
نظارت(، به صورت کامل »خودران« نیست و افزود که راننده همچنان 

مسئول است و باید همیشه کنترل خودرو را در دست داشته باشد.
با تأییدیه‌های اعطا شده در هلند، شرکت تسلا اولین چراغ سبز نظارتی 
خود را برای استفاده از »سیستم کاملاً خودران«)FSD( در اروپا دریافت 
کرد. سازمان RDW همچنین یادآور شد: سیستم رانندگی کاملاً 
خودران )تحت نظارت( تسلا به لطف این تأییدیه‌ها احتمالاً می‌تواند 

در آینده در تمام کشورهای عضو اتحادیه اروپا پذیرفته شود.
همان‌طور که در نقشه راه منتشر شده شرکت تسلا در سال 2024 به 
تفصیل شرح داده شده، شرکت تسلا در حال کار روی آوردن ویژگی‌های 
رانندگی خودکار خود به مناطق دیگر، از جمله اروپا و چین است. در 
همین حال، نرم‌افزار این خودروساز، درگیر چندین تحقیق ایمنی از 
سوی اداره ملی ایمنی ترافیک بزرگراه‌های آمریکا بوده است. آخرین 
 ،FSD پیشرفت از یک حسگر حاصل شده است که هنگام استفاده از
از جمله نسخه تحت نظارت، در شرایط کاهش دید در جاده، تصادفات 

را هدف قرار می‌دهد.

دنیای خودرو روبات

رها منفرد
گروه علم و فناوری

علم

آرزو کیهان
هلند اولین اروپایی میزبان فناوری گروه علم و فناوری

کاملاً خودران تسلا
طرحی تازه برای آموزش روبات‌ها

کاهش بویایی، یکی از نشانه‌های آلزایمر

تحقیقات دانشمندان آلمانی نشان می‌دهد

علم

فناوری

پزشکان در آلمان گزارش داده‌اند، زنی که با ترکیب � 
فوق ‌نادر از سه بیماری خودایمنی مبارزه می‌کرد، پس از 
دریافت تنها یک دوز از سلول‌های ایمنی مهندسی‌شده، 

دیگر هیچ علامتی از بیماری ندارد.

به گفته پژوهشگران، ازدواج می‌تواند نرخ بروز سرطان � 
را کاهش دهد. براساس یافته‌های این پژوهش، نرخ ابتلا 
به سرطان در میان افرادی که هرگز ازدواج نکرده‌اند، 

به‌طور قابل‌توجهی بالاتر است.

در حالی که رئیس‌جمهوری آمریکا در سراسر جهان � 
آشوب و ناامنی را گسترش می‌دهد و قوانین فناوری 
اتحادیه اروپا را هدف گرفته، این منطقه مشغول بررسی 
راه‌هایی برای جایگزین‌های مخصوص خود است. 
جدیدترین نمونه این روند فرانسه است که اعلام کرده به 
جای مایکروسافت از خدمات پلتفرم منبع باز لینوکس 
استفاده خواهد کرد. این اقدام بخشی از یک‌ گذار وسیع‌تر 
در سراسر اروپا به سمت حاکمیت دیجیتالی است که در 
آن، اتکا به فناوری‌های خارجی به خصوص آمریکایی و 

چینی کمتر می‌شود.

ایکس‌چت، پیام‌رسان � 
متعلق‌ به ایلان ماسک، 
این هفته برای آیفون و 
آیپد منتشر خواهد شد. 
صفحه‌ این اپلیکیشن در 
اپ استور، پیش‌نمایشی 
از طراحی، شامل آیکون 

برنامه و تاریخ انتشار ۱۷ آوریل )۲۸ فروردین( را نشان 
می‌دهد. طبق توضیحات اپلیکیشن، ایکس‌چت به 
کاربران امکان می‌دهد تا با هر کسی در ایکس در یک 
فضای خصوصی و متمرکز که برای گفت‌وگو ساخته شده 
است، چت کنند. ایکس‌چت تبلیغات نخواهد داشت و 

پیام‌‌ها به‌صورت سرتاسری رمزگذاری می‌شوند.

انگلیس به مدیران شرکت‌های بزرگ فناوری هشدار � 
داده اگر پلتفرم‌هایشان تصاویر خصوصی که بدون رضایت 
افراد منتشر می‌شود را حذف نکنند با محکومیت زندان 
روبه‌رو خواهند شد. دولت انگلیس به شرکت‌های فناوری 
اعلام کرد، باید تصاویر خصوصی که بدون رضایت افراد 
منتشر شده‌اند را ظرف ۴۸ ساعت حذف کنند، در غیر 
این صورت با جریمه‌ای تا سقف ۱۰ درصد درآمد جهانی‌شان 
روبه‌رو می‌شوند یا حتی ممکن است سرویس‌هایشان 

مسدود شود.

از هوش مصنوعی چه خبر؟
جدیدترین مدل هوش مصنوعی Z.AI که برای انجام � 

وظایف پیچیده و طولانی‌مدت طراحی شده در کدنویسی 
عملکرد بسیار خوبی دارد. این مدل به‌طور خاص برای 
ساخت ایجنت‌هایی که بتوانند کارهای پیچیده را به‌صورت 

خودکار انجام دهند، طراحی شده است.

مقامات ارشد آمریکا در نشستی اضطراری به مدیران � 
بانک‌های بزرگ درباره توانایی مدل هوش مصنوعی جدید 
آنتروپیک در نفوذ سایبری هشدار دادند و از آنها خواستند 

تا تدابیر امنیتی خود را تقویت کنند.

باستان‌شناسی

انرژی

بررسی دوباره یافته‌های غار »کوه کوگار« در ایالت اورگان، � 
نشان می‌دهد انسان‌های دوره پایانی عصر یخبندان، 
حدود ۱۲۶۰۰ سال پیش، برای بقا در سرمای شدید به فنون 
پیشرفته‌تری از لباس‌سازی دست یافته بودند. این مجموعه 
شامل قطعات کشف‌شده ۲۴ قطعه الیاف، ۱۲ ابزار چوبی و 
۳ پوست حیوانات است که در دهه ۱۹۵۰ کشف شده بودند 
اما تاکنون مورد مطالعه قرار نگرفته بودند. مهم‌ترین قطعه، 
تکه‌ای از پوست گوزن با نام CMC21‑1 است که چند بخش 
آن با مهارت به هم دوخته شده و اثری از پیچش طناب به شکل 
Z در آن دیده می‌شود. ظاهراً اجداد ما از نظام دانشی پیچیده 
و ابزارهای ظریف مانند سوزن‌های استخوانی و رشته‌های 

بافته‌شده استفاده می‌کردند.

در پی تشدید درگیری‌ها در خاورمیانه و جهش قیمت جهانی � 
انرژی، وابستگی به سوخت‌های فسیلی دوباره زیر ذره‌بین قرار 
گرفته و هزینه استفاده از خودروهای بنزینی افزایش یافته 
است. همین موضوع میزان جست‌وجو و خرید خودروهای 
برقی نو و دست دوم در اروپا و آمریکا را افزایش داده است.
کارشناسان می‌گویند این روند از قبل آغاز شده بود و بحران 
اخیر تنها نقش شتاب‌دهنده داشته است. با این حال، اثرات 
جنگ در همه کشورها یکسان نیست؛ در حالی که کشورهای 
غربی شاهد رشد تقاضای برقی‌ها هستند، بازارهایی مانند 
چین با کندی فروش روبه‌رو شده‌اند.در مجموع، افزایش 
تقاضا برای خودروهای برقی می‌تواند نشانه‌ای از سرعت‌گیری 
گذار انرژی باشد، هرچند چالش‌هایی مانند قیمت، زیرساخت 

و نوسانات اقتصادی همچنان پابرجاست.

کد مأموریت آپولو 11 به صورت عمومی منتشر شد

ملی بتواند به‌طور کامل جایگزین 
اینترنت بین‌الملل شود، برداشت 

دقیق و درستی نیست.
 ستار هاشمی به تازگی عنوان کرده 
است که شبکه ارتباطات داخلی 
برای پاسخگویی کامل به نیازهای 
کشور، نیازمند تعامل با اینترنت 
جهانی است. او با تأکید بر راهبرد 
وزارت ارتباطات گفته است: »هدف 
ما فراهم کردن اینترنتی باکیفیت، 
پایدار و عادلانه برای همه مردم 
است و همه ظرفیت‌ها باید در این 
مسیر به کار گرفته شود؛ اظهارنظری 
که همزمانی آن با انتشار خبری 
مبنی بر احتمال بازگشایی تدریجی 
اینترنت بین‌الملل در کشور، 
گمانه‌زنی‌ها درباره صحت این خبر 

را افزایش داد.«
بین‌الملل  اینترنت  نبود 
چالش‌هایی برای کسب و کارهای 
دیجیتال ایجاد کرده و انجمن 
تجارت الکترونیک هم به تازگی 
در بیانیه‌ای با اشاره به تلاش‌های 
کسب‌وکارهای برخط و فعالان 
اقتصاد دیجیتال برای ارائه خدمات 
به کاربران با وجود چالش‌های 
ناشی از قطع اینترنت، خواستار 
برقراری پایدار اینترنت به منظور 
بازگشت رونق اقتصادی به جامعه 

شده  است.
حدود یک ماه‌ونیم است که 
به دلیل تحمیل شدن جنگ بر 
کشور، بسیاری از کاربران به اینترنت 
بین‌الملل دسترسی ندارند و برخی 
از کسب‌وکارها به دلیل نیاز به این 
شاهراه ارتباطی حاضر به پرداخت 
هزینه‌های سنگین از یک بازار 
زیرزمینی و غیررسمی شده‌اند؛ 
بازاری که هر گیگ اینترنت بدون 
فیلتر را تا یک میلیون تومان به 
مشتریان خود می‌فروشند و البته 
به کاربر تضمینی هم نمی‌دهند که 
این اتصال، پایدار باشد و برخی 
کاربران هم در دام کلاهبرداران 

گرفتار می‌شوند.


